

Orlovska prireditve v Rogatcu. Dne 17. avgusta t. l. se vrši v Rogatcu tabor orlovskega odseka v Rogatcu h kateremu se vsa orlovska društva in somišljeniki najvljudneje vabijo. Zvezniške zveze so zelo ugodne. Prihod udeležnikov z jutranjim vlakom ob pol 10. uri, odhod z večernim vlakom ob 18. uri. Prosimo, da sosednja društva naznanjeno prireditve upoštevajo. Odbor.

Nastop šoštanjkega Orla v Skalajah. Res izredno lep užitek nam je nudil šoštanjki Orel v nedeljo, dne 20. t. m. V nad dveurnem sporedu so pred mnogoštevilnim občinstvom izvajali samo člani šoštanjke orlovske družine 21 zanimivih točk. Ves spored: 9 telovadnih, 6 pevskih in 6 govorniških točk se je zvil v lepo zaokroženo enotno sliko in pokazal, kaj hoče in za čim stremi Orel tako, da je moral vsakega gledalca blage volje navdušiti za to lepo mladinsko organizacijo. Temelj orlovskega dela pa je živa vera, zato je pa začel šoštanjki Orel svojo prireditve v cerkvi, kjer je zelo prisrčno pel naraščajski zbor litanije Matere božje. Točno ob 3. uri se je na lepo ozaljšanem telovadišču poleg cerkve začel telovadni nastop. Od telovadnih točk, ki jih je izvajalo 120 članov, članic in obojega naraščaja, so poleg lepih prostih vaj zlasti ugajale skupine in pa orodna vrsta na drugo, ki je s svojim prvim nastopom žela veliko priznanje. Krasne pevske točke moškega, mešanega in naraščajkega zbora »mladih« so še dvignile navdušenje gledalcev enako kakor prepričevalni govori in deklamacije. Vse telovadne točke je zelo spretno spremljala rudniška godba iz Velenja, katero bratskim odsekom priporočamo. Tako je prvič nastopil šoštanjki Orel samostojno na prostem in sicer z velikim uspehom in pač najlepše proslavil dveletnico svojega delovanja in obletnico lanskega veličastnega orlovskega dneva v Šoštanju. Le naprej pa zadržati poti do še lepših zmag. Vsem prijaznim Skalčanom in zlasti č. g. dekanu pa iskrena hvala za naklonjenost. Naša srčna želja je samo ta, da bi se kmalu tudi v Skalajah dvignil ponosen mlad Orel, ki bo združen z bratskimi odseki v Šoštanju in Velenju škalsko mladino peljal k lepim orlovskim ciljem. Bog živi bodočega škalskega Orla!

Tedenske novice.

Nemci — orjuna in mi. (Poročilo iz Guštanja). — Tudi naš trg ima svojo orjuno, ki pa do zadnjega časa ni bila znana ne irgu ne okolici. — Ustreženo bo junaški orjuni pa tudi tržanom, če predstavimo poglavarje te dične družbe, kar po vrsti. Imena so: Tolstovski nadučitelj Močnik, priseljenec iz Avstrije, guštanjska učitelja Gačnik in Zega, slednji priseljenec iz Goriške, jeklarniška uradnika Verdikon in Jelenko, oba goriška priseljenca in neizogibni Rajko Kotnik, ki svoj plašč vedno po vetru obrača. O slednjem se še ne ve, ali je že »kaplar« ali samo »redov« v guštanjski orjuni; vsi pa so Sokoli in priganjači Sokoličev. Koliko manj pomembnih bratov Sokolov in sester Sokolic pripada poleg njih orjuni, se bo pokazalo, ko bo imela svojo prireditve socijalistična »Svoboda« v Guštanju. Dolej se je kot rečeno, guštanjska orjuna držala bolj v ozadju, še-le trboveljski zločin jo je izvalil na junaški mejdan. Sli so, ter »dali« v orjuno Nemce in — klerikalce. Da bo učinek tem silovitejši so pribili dva izvoda »Orjune« na zid ter z revolverji stražili papir na zidu. In res, radovedneži so prihajali in brali ter razpravljali tako in tako. Prvi: »Kaj je to orjuna in orjunci?« Drugi: »To so Sokoli in Sokolice, ki so si prisvojili to nečedno ime in kdor ni Jugoslovan, ga pa nabođeje.« Prvi: »Ni hudir, tak so Sokoli streljali v Trbovljah na — Taljane — ali kalil.« Tretji: »Nič Taljane, na slovenske delavce.« Prvi: »Tiho, kaj se bere iz Guštanja na papirju?« Drugi: »Vsi nemški uradniki iz jeklarnice z ravnateljem vred morajo vstran »odmah«; tudi foršterji in gospod Osijander na Javorniku naj »odmah« izginejo.« Prvi: »To se bere? Nak, pa se vendar Sokoli z njimi ciganijo, popivajo, plešejo in . . .« Tretji: »Saj to ni res — to je samo napisano. Boš videl, kako se bodo še bratili.« Prvi: »Pa mora biti še več na papirju — beri naprej!« Drugi: »Poslušajte, škof ne sme več molit v grajski kapeli na Ravnah, dekan pa ne tam maševati — to je nemška kapela!« Prvi: »Ne čenčaj, hudirja, ko pa Sokoli prirejuje v parku istega grofa Turnskega svoje izlete.« Tretji: »Vidite, da je vse le špas — to se samo tako piše.« Tedaj je prvi zaklel, debelo pljunil in se obrnil, rekoč: »Pojte se solit — orjunci! Pometajte pred lastnim pragom, potem pa pridite učiti druge kaj je narodno in slovensko in kaj nil! Tretji: »Boš tiho, sicer še gospodin Pribičević to sliši in ne bo nagrade!« »Orjuna« še vedno visi na zidu! Drugega incidenta ni bilo. Živi se pa v trgu kot poprej, ko še »Orjuna« ni visela. Zdravo!

Mariborske novice. V Stolni ulici imajo Laške pivovarne svoje skladišče. V skladišču je bil zaposlen delavec Amon. Po neprevidnosti se je Amon dne 21. t. m. dotaknil električne žice in električni tok ga je pri prič ubil. — Zvezničarja Pukljavca, ki je pred dnevi utonil v Mariboru, je Drava izplavila pri Ormožu. — Življenja se je naveličal na Pobrežju že 56 let stari železniški delavec Jože Partlič in se je po noči od 22. na 23. t. m. obesil. Samomorilec je oženjen in oče štirih otrok.

Vprašanje na dr. Žerjava. Ubogi invalid, ki je izgubil obe nogi na italijanski fronti, dobiva komaj en beraški dinar na dan in s tem naj živi! Gospod dr. Žerjav, ki tako očetovsko skrbite za razbojniško orjuno, ki pobija in požiga in vznemirja mirne ljudi, vprašam vas kot nekdanjega ministra za socialno skrbstvo: koliko ste že storili za uboge invalide? Kam gre denar, ki ga ljudje plačujejo kot invalidni davek? Ali morda s tem denarjem podpirajo razbojnice, ki se skrivajo v orjuni? Vi, ki ste tako debeli prijatelj korupcije, porabite ven-

dar enkrat svoje prijateljstvo na višjih mestih tudi za kaj dobrega, kajti vaših hudobij smo že sili!

Prosvetna zveza v Mariboru naznanja: Pregledniške pole nam naj včlanjena društva vrnejo čimpreje. — Prosimo, da jih točno izpolnite, ker rabimo podatke za statistiko. Nekateri menijo, da vseh vprašanj ni mogoče izpolniti. Pripominjamo, naj ravna vsako društvo po svoji najboljši uvidevnosti in če kaj ni jasno, napravite opombo na poli. Članarina znaša samo 25 D letno in ne 1 D od člana, kar velja za Prosvetno zvezo v Ljubljani, ki je založila pregledniške pole in jih je za to leto privzela tudi Prosvetna zveza v Mariboru, četudi niso vsa vprašanja posrečeno stavljena. Včlanjena društva naj prav posebno zabeležijo na poli svoje želje do Prosvetne zveze. — Knjigo »V. katoliški shod v Ljubljani« dobe včlanjena društva pri Prosvetni zvezi za 5 odstot. znižano ceno. Naročite!

Kmet. gospodinjski tečaj v Mariboru. Dne 15. septembra t. l. se otvori v zavodu šol. sester v Mariboru desetmesečni kmetijsko-gospodinjski tečaj. Razen teoretičnih predmetov se gojenke uče kuhanja, šivanja, pranja, likanja navadnega in škrobljenega perila itd. sploh vsega, kar potrebuje današnja kmetijska gospodinja. V šolo se sprejmejo dekleta, ki so dopolnila 16. leto. One, ki žele biti sprejete, naj predložijo krstni list, odpustnico ozir. zadnje šolsko izpričevalo, izpričevalo od zdravnika in izjavo staršev ozir. varuha, da prevzame stroške šolanja. Mesečna oskrba 600 D. Glede programa naj se obrnejo na vodstvo kmetijsko-gospodinjske šole v zavodu šol. sester v Mariboru, Strossmayerjeva ul. 15.

Na državni vinarski in sadjarski šoli v Mariboru prične novo šolsko leto dne 15. septembra 1924 (ponedeljek). Šola je dvoletna. Z njo je v zvezi internat za gojence. Sprejme se tudi nekaj eksternistov (izven zavoda stanujočih učencev). Oskrbnina za redne (privatne) učence v zavodu znaša do preklica mesečno samo 75 dinarjev, kakor sedaj v srbskih kmetijskih šolah, dokler ministrstvo za kmetijstvo ne ukrene drugače; sinovi ubožnih kmetovalcev so pa tudi te oskrbnine oproščeni, v celoti ali do polovice ter se imenujejo potem državni učenci (stipendisti). Prošnje za sprejem je pošiljati direktorji državne vinarske in sadjarske šole v Mariboru do 20. avgusta 1924. Kako se prošnja napravi, odnosno opremi in vsi drugi splošni ter podrobni pogoji za sprejem učencev so točno razvidni iz tiskanega prospekta (uredbe s programom), koja tiskovina se pošlje vsakemu zanimancu proti plačilu 5 dinarjev v gotovini; nje takojšnja nabava se nujno priporoča. Drugi listi se naprošajo za ponatis tega razpisa. — Direktor Andrej Zmavc.

O čem govorijo pri Sv. Petru pri Mariboru? V naši fari je zmaj kaj novega; včasih imamo lepo vreme, včasih grdo. Grdega vremena in blatnih stez je seve kriv naš župan, tako si mislijo naši samostojneži in demokrati, ki pa so si za volitve oblekli čisto novo kožo, ker jih je stare sram. Sedaj bodo nastopili pod naslovom Zadruga zveza. Ni šent, da ne bi naši demokratarji na tak način vragu repa izdrli. In pomislite, šentpeterčani, kakšna nebesa se vam obetajo! Če boste šli k novemu preblagorodnemu g. županu, boste morali že dva kilometra pred županskim stolom vzeti klobuk z glave ter se ponižno prikloniti. Pri sejah bodo lahko pili in jedli »ajmoht«. Reveži bodo smeli samo pri oknu noter gledati in sline cediti, ali pa naj poginejo, kakor so rekli trbovski ata. Če kdo ne bo ubogal, ga bo kovač po kečki s kladivom tresnil. V tej Zadrugi zvezi bo Verlič blato šesal in krave prodajal. Po vsej občini ne bo niti za en fingret blata. Furman bo ljudi zastonj prevažal. Revežev po malem ne bo več, ker bodo morali poginiti. Samo za volitve jih še potrebujejo, drugače pa bo v občini komandiralo samo par »gospodskih kmetov«. Klerikalce bodo v žlici vode potopili; cerkve bodo zaprli, ker jih za liberalce itak ni treba. Kdor si bo pri plesanju — godel bo na šumele Miha — strgal čevlje, mu bo Zadruga zveza priskrbela nove packorje. Reči moramo, da se šentpeterčanom obetajo zlati časi. Vsa bo lahko zajce streljal in kozle tudi, seveda, če bo volil »zadugarje«. Samo trbovski ata manjkajo pri Zadrugi zvezi. Jih je res škoda, ker oni nam še naredijo kak špas. No, pa so se hočeš, nočeš, morali umakniti, ker so ga le preveč lomili s svojo politiko. — Mislimo pa, da bodo pametni, pošteni in krščanski šentpeterani pri volitvah vseeno Zadrugi zvezi pokazali veliko figo.

Iz Brezna ob Dravi. V noči med 9. in 10. julijem je minilo leto, ko je nesrečno utonil č. g. Miroslav Volčič s tremi stanovskimi brati. Dne 10. julija so se opravljale mrtvaške molitve z daritvijo pete sv. maše, pri katerih so bili prisotni Brezničani v obilnem številu. Akoravno je že minilo leto dni, odkar je utonil č. g. Volčič, vendar njegov duh živi globoko v srcih breznjskih faranov. — Flosarska nedelja dne 20. t. m. se je praznovala nad vse slovesno. Č. g. župnik Pavlič iz Remšnika je v jedrnatih besedah razložil pomen flosarske nedelje, nato je opravil daritev sv. maše. Po maši se je razvila prekrasna procesija.

Novice od Sv. Jurja v Slov. gori. Naši ljudje vedo ceniti delo našega bralnega društva. Ob raznih priložnostih se ga spominjajo tudi z darovi. Na gostiji Gungl-Dolajš so darovali veseli svatje 630 K, na gostiji Valner-Massauer 150 K, ob blagoslovljenju lepe Damiševe kapele so zbrali povabljeni gostje 640 K. Vsem najiskrenejša hvala in Bog povrni! — V Sred. Gasteraju je umrl eden izmed najstarejših mož naše župnije, 84 letni kmet Janez Bohl. Udeležil se je tudi vojske leta 1864 ter je rad pripovedoval, kako se mu je takrat godilo. Počivaj v miru, blagi mož!

Tritisoč kron je obljuba nadučitelj Krajnc pri Sv. Barbari v Slov. gorah uglednemu kmetu K., ako podpiše kot glavni kandidat njegovo listo za občinske volitve v Koreni. Mož, ki mu je poštenje ljubše kot trije

tisočaki izdajalca slovenske avtonomije, tega ni hotel. Ali je Krajnc delal v družbi sedanjega župana takšne »dobičke« pri občini, da se mu splača dati, ozir. obljubiti tisoče samo za podpis osebe, ki bi njegovi skrabi-rani listi pridobila malo reklame, ali je postal zadnje čase tak kapitalist?!? Ta in enaka vprašanja zanimajo občane, ki še bodo ob priliki kaj več povedali.

Pred občinskimi volitvami v župniji Sv. Martin pri Vurbergu. V naši sicer mirni in politično ne razburkani župniji se pričinja živahna volina borba. V občini Sv. Martin bi rad postal župan ober-orjunaš, policajdemokrat in privandranec, trgovec Kostajnshek, ki bi rad po svojem orjunskem prepričanju ustrahoval celo župnijo. Mož lovi kaline pod imenom »Gospodarska lista«. Ljudi pa farba, da je »nadstrankar«. Gospod Janko, vašemu nadstrankarstvu se smeje vsa poštena javnost in tudi vrabci po strehah čivkajo o vaši nepristranosti. Vi napadate povsod našo stranko ter naše ljudi, predvsem še gospoda Žebota, da podpira in se veže z Nemci. Gospod Kostajnshek, povemo vam, da je gospod Žebot storil več za slovensko ljudstvo že tedaj, ko ste bili vi pokorni sluga nemškega šimelna, saj vam je znana kupčija s konji. Gospod atek pravi, da Žebot vsikdar popravlja ceste in zida duplečki most, kadar se bližajo volitve, a s tem ravno vi naprednjaki agitirate pri vaših ljudeh za vašo listo. Žerjavov apostol Kostajnshek je povsod prigovarjal našim možem, naj sestavijo listo pod kakim nedolžnim imenom, pozneje pa se pridružijo demokratični stranki. Njegova zvesta pomočnika sta g. Amer in kovač Toplak. Ta triperesna deteljica ima zmaj veliko opravka na sodišču. Po Sp. Dupleku zopet rogovilijo stari samostojneži: Gorčič in Muršec. In vi, možje volilci, vzrite kroglice v prvo škrinjico, ne dajte se zapeljati za par vrčkov piva, katere vam ponuja g. Janko.

Občinske volitve v Stanetincih. Tudi pri nas je bil hud boj med samostojnimi in SLS. Toda mi smo šli z zaupanjem na zmago v volitve ter smo tudi časno izšli iz boja. Izmed 139 volilcev se je udeležilo volitev 89. Samostojneži in bivši socijaldemokrati so dobili bore majhno število (36) glasov ter imajo samo tri odbornike. Kljub vsemu pritisku od zdvijanih nasprotnikov, ki so leteli od hiše do hiše in se trudili za njih zmago, so pogoreli; mi smo dobili 59 glasov in šest odbornikov. Breznik (Burger) je od hiše do hiše agitiral za svojo stranko, a mu vse ni nič pomagalo. Propadel je. Se na dan volitev je imel obilo posla, ker je moral volilce skupaj spravljati, vendar je sam komaj zlezel na odborniški stolec. Pili so na korajžo, toda zmaga je šla rakom zvižgat. Gospodjel Ljudstvo Vas že pozna; še za čas vojne ste si pridobili velike zaslugе, posebno pri krompirju, kakor tudi iz Ahrenberških gozdov, oziroma delitve istih. Ali veste, kdo je sirotam jemal že odkazane dele zemlji? Slava zavednim volilcem SLS, ki so vaše hudobne načrte z volilnimi kroglicami prečrtali!

Tatovi so pokradli in razpis nagrade. Pri trgovcu J. Belina v Macelu, pošta Podlehnik pri Ptujju so vdrli doslej še neodkriti uzmovjci v trgovino in odnesli raznega blaga v vrednosti 200 tisoč kron. Onemu, ki bi izpovedal, kje je blago skrito, plača trgovec nagrade osem tisoč kron.

Kaj nam poročajo iz Zavrč pred občinskimi volitvami? V naši občini so vložene tri kandidatne liste: prva SLS, drugi dve pa sta Trohovi. Da bi Troha ujel na svoje goljufive limanice tem več nerazodnih ljudi, je postavil obe svoji listi pod zapeljivi firmi, ki se glasi-ta: agrarna zveza in kmečko-viničarska zveza. Županski stolec je Troha že ponujal predsedniku agrarne reforme, a ta nesrečni kandidat je bil pred kratkim kaznovan radi tatvine in ta pečat sramote mu je odpihnil od Trohe mu ponujani županski stolec. Ker je imel Troha smolo s prvim županskim kandidatom, ponuja drugega in sicer Nemca, g. graščaka Ulma. Ulm je poštenjak in kot tak daleč na okrog spoštovan, a osramotil bi se pred javnostjo, ako bi nasledil od Trohe mu nastavljenim limanicam. Tako stoji s Trohovimi županskimi kandidati in volilci v Zavrču morajo pri bodočih volitvah presneto paziti, da si ne bodo glede novega župana v celem ptujskem okraju pritisnili pečat sramote, kakor so si pred leti z izvolitvijo Trohe. Troha je prifrulal občino Zavrč na rob propada. Občinski računi že niso bili potrjeni celi dve leti ne. Primanjkljaj znaša 5 tisoč kron. Za gradnjo mostov je zaračunal Troha več tisoč kron, a bi bil lahko delo izvršil v enem dnevu. Naročeval je za občino take stvari, ki so nepotrebne. Samo za peresa je porabil do 50 D na leto. Poštene ljudi: kakor orožništvo, duhovščino, organista in učiteljstvo je denunciral pri oblasteh in vlačil pred sodnijo. Ljudi, ki so v državni službi, če so naročeni na »Slov. Gospodarja« in »Stražo« naznanja kot protidržavne elemente, a pri tem je sam najbolj protidržaven. Naša država že obstoji več let, a nismo ga videli ob državnih praznikih v cerkvi, pač pa v kaki zakotni oštariji. Zemljo, ki je padla pod agrarno reformo, je tako razdelil, da je pobasal sam najbolj mastni dobiček. Sedaj pred volitvami pa je glede agrarne reforme čisto drugega mnenja in dela ljudem tozadevne lažnjive obljube. Za Zavrčane bi bil že čas, da enkrat z volilnimi kroglicami dokažejo, da niso pokorni hlapci skoz in skoz pokvarjenega človeka, kakor je iz službe pognani in od vseh poštenjakov zaničevani šolnik Troha.

Odkrit nov premogovnik. V Makolah pri Poljčanah so odkrili pred 44 dnevi nov premogovnik, ki bo odslej nudil našim kovačem premog. Zasluga, da se je izsledil ta prepotrebni premog, gre lastniku Antonu Znidar. Odkritje tega premoga bo velike važnosti ne samo za Makole in okolico, ampak za Slovenijo in osobito še za sosedno Hrvaško.

Dekaniji Braslovče in Saleška dolina bosta imeli za Marijine družbe dekanjski shod dne 28. julija. Na-

znanja se, da je prihod k Sv. Križu določen za nedeljo, popoldne dne 27. julija, kjer bodo zvečer večernice in se bo v nedeljo zvečer in v ponedeljek zjutraj spovedovalo. Ob 7. uri zjutraj dne 28. bo slovesno sv. opravilo, po istem zborovanju in po zborovanju odhod.

Andraška lepa nedelja na Gori Oljki. Dne 27. julija je na Gori Oljki andraška lepa nedelja, bo sv. opravilo ob 10. uri. Izletnikom se nudi lepa prilika, si ogledati ta prekrasni razgled, saj se vidi 72 cerkev. Tu vidiš mogočne Solčavske planine, visoko Peco, zeleno Pohorje, celo celjsko gorovje; sploh je čeli razgled poln čara in krasa. Popoldne ob 2. uri bo pa v cerkvi koncert, ki bo nudil vsem izvanredni užitek.

Tatovi so se razpasli po Lučah v Savinjski dolini. Pred kratkom so na večer ukradli županu 8 metrov domačega platna, ki se je namakalo v čeburu, par večerov na to so pa okradli dva najemnika in dninarja med tem ko sta bila pri gospodarju na večerji.

Iz gornjegrajskega okraja. V občini Rečica ob Savinji, ki je ena največjih gornjegrajskega okraja in v Lučah je vložena za občinske volitve samo lista SLS.

Preklarije radi občinskih odbornikov. Od Sv. Lenarta nad Laškem pišejo: V »Domovini« je bil iz St. Lenarta dopis, da so izvoljeni demokrati, v »Kmetijskem listu« pa stoji, da so izvoljeni samostojnejši. Večina to je 5 odbornikov, je izvoljenih od SLS, a za ostale štiri pa se preklajate samostojnejši in demokrati.

Za župana v občini Sv. Lenart nad Laškem je izvoljen vnet pristaš SLS g. Karl Weber.

Izvanredna starost. Od Sv. Miklavža nad Laškem poročajo: V soboto, 5. julija je umrla tukaj Jera Potušek, rojena na Brstovnici. Bila je rojena dne 13. marca 1832, stara torej 92 let in najstarejša oseba v naši županiji in v občini Marija Gradec. Vkljub visoki starosti je rajna še do zadnjega leta hodila ob nedeljah in praznikih k službi božji v pol ure oddaljeno cerkev sv. Margjete. Imela je tudi izredno dober spomin, dobro se je še spominjala časa, ko še ni bilo železnice in potem, ko so jo gradili. Svetila ji večna luč!

Iz Smarja pri Jelšah. Dne 17. julija smo spremlili ob veliki udeležbi k večnemu počitku vzorno in marljivo mater Marijo Lorger iz znane hiše Senoviškega Toneta. Blagi in dobri materi revežev svetila večna luč!

Po občinskih volitvah pri Sv. Stefanu pri Smarju.

Pri nas je bil ponovno izvoljen za župana naš vrli pristaš g. Karel Pungershek. Dopisunček lažnjive »Domovine« se je to pot zopet pokazal, kako zna on lagati. Pa hvala Bogu, da mu noben šentšefančan ne verjame. — Laže, da je naprednih odbornikov 10 in samo 7 klerikalnih. Kako pa je bil vendar izvoljen klerikalni župan in ne nekdo drugi? Ali si bil tisto jutro še tako zaspan, da si napačno slišal številke. Slišal si pač preprič med naprednjaki, kaj ne in zatorej ste po neslogi propadli, kakor sam priznavaš. Kje pa so bili naprednjaki še med seboj v slogi. Nikjer! Dalje piše in se hvali, da so vsi svetovalci naprednjaki. Poglejmo, če je na tem kaj resnice. Podžupan g. Martin Johan ni naprednjak, to vemo čisto gotovo, kajti tako nizko še ni padel, da bi se bratil s polomano samostojno demokracijo. Drugi svetovalci je naročnik »Domoljuba« in tretji pa je bil nekdanji samostojnejši. In ti nesramni dopisunček se jih upa imenovati naprednjake. Kaj misliš, če si ti demokratski osel — da bodo drugi tebi sledili. Le nikar preveč se ne laži, saj vemo, kdo da si. Ob priliki te bomo pošteno razkrinkali, da bo javnost vedela, kdo je tisti lažnjivi kljukec, kateremu je vse zoperno, ki ne trobi v njegov rog. Sedaj mu je že na polti gospod župan in pa tajnik g. N. Ali imaš pred njima strah? Povemo ti, da niti prvi, niti drugi ne storita nikomur nič žalega, najmanj pa tebi, grdi hinavec, ki se vsakemu v obraz dobrikaš, a od zadaj ga pa praskaš. Pa še to si zapomni, pusti občinske zastopnike pri miru, ne vtikaj se v njih zadeve, ko te prav nič ne skrbi. Dokler bo g. Pungershek župan in tajnik g. Kotnik, ne bo nikake strahovlade na občini, kakor si to upa predrzno napisati nesramni naprednjaški lopov in dopisunček »Domovine«. Našemu županu pa kličemo: Živel, živel pa tudi naši složni odborniki!

Smrt blage žene pri Sv. Stefanu pri Smarju. Tukaj je dne 18. t. m. umrla, previdna s tolažbo sv. vere po kratki mučni bolezni stara komaj 41 let Uršula Zaberl, soproga našega pristaša in posestnika Mihaela Zaberl. Pokojna je bila pridna gospodinja in skrbna mati. Zapuščata žalujočega soproga in šest nepreskrbljenih otročičev. N. v m. p.l

Toplo priporočilo. Iz Dobja poročajo: Dne 28. junija ponoči je strela vžgala dve viničariji v Vindolu pri Pilštanju. Zgorela je tudi viničarija župne cerkve v Dobju. Vzajemna zavarovalnica v Ljubljani nam je zavarovalnico točno in popolno izplačala, za kar se ji toplo zahvaljujemo in jo vsestransko priporočamo.

Smrt vojaškega živinozdravnika v Somboru v Vojvodini. Tu je umrl dne 17. t. m. vojaški veterinar Jakob Lončarič, naš rojak iz Grab pri Središču, 38 let star. — Vojska mu je skrajšala življenje.

Vedno več pritožb prihaja, da potniki pripovedujejo ljudem, da je vseeno pri kateri zavarovalnici se zavaruje, ker itak vse skupaj delujejo. Prosimo, da resnici na ljubo daste v Vaš cenjeni list, da imajo zavarovalnice enake premijske stavke in pristojbine, da pa sprejema vsak zavod zase zavarovance v zavarovanje. — Vsaki uslužbenec se mora po zakonu izkazati s pooblastilom, katero zavarovalnico da zastopa.

Sv. Peter v Sav. dolini. Na primiciji veleč. gospoda Ocvirka se je nabralo 2000 K v dobre namene. Od tega dobi društvo bogoslovcev v Mariboru »Slomšček« 1000 K, Dijaška večerja 1000 K. Požrtvovalnim šentpeterčanom, ki so že znani vsled svoje darežljivosti, zlasti, kjer gre za našo mladino, stotero Bog plačaj!

Hotel Halbwidl. Vsak četrtek, soboto in v nedeljo koncert. Godba R. Richter s prvovrstnim sporedom.

Na potu čez Planinko na Pohorju je izgubil neki hribolazec srebrno žepno uro. Pošten najditelj je naprošen, da jo proti nagradi odda v Cirilovi tiskarni v Mariboru.

Livarna »Zvonoglas« je med drugimi prejela tole pohvalno pismo: Zvonarna »Zvonoglas« v Mariboru je vtila za župniško cerkev v St. Janžu na Dravskem polju dva bronasta zvonova po 1543 in 650 kg. Prvi ima glas es, drugi as. Dobili smo jih v kratkem času. Odlukujejo se po lepi izdelavi, čistem in močnem glasu ter tvorijo krasno in mogočno zvonjenje, ki bo ponos naše župnije. Prejšnji veliki »Lurški zvon« je imel lep in močen glas, ki se je slišal daleč naskrog, novi »Lurški zvon« še ga prekaša. Castitam tvrdki za mojstrsko posrečene zvonove ter želim tudi v bodoče tako lepiti uspehov. Z odličnim spoštovanjem u-dani A. Sagaj, župnik. St. Janž na Dravskem polju, dne 14. 4. 1924. 937

Gospodarstvo.

PRIZIVI PROTI DOHODNINI.

(Piše strokovnjak v davčno-dohodninskih zadevah.)

Dohodnina za davčno leto 1923 je v Sloveniji sedaj najbrž že v vseh okrajih odmerjena. Letošnje leto se obdačencev o predpisu dohodnine ne obvešča več s skupnimi predpisnimi izkazi, marveč vsak obdačenec dobi potom pristojnega županstva osebno obvestilo o višini predpisa. Ker so ta obvestila zopet nekaj novega, smatrajo ista nekateri za plačilni poziv in se hudujejo nad zopetnim predpisom, češ, da so dohodnino za leto 1923 itak že plačali. Temu pa ni tako, marveč ta obvestila nadomeščajo le nekdanje plačilne naloge, odnosno poznejše predpisne izkaze, ki so bili doslej pri županstvih razgrnjeni na vpogled. Odmerni izkazi so letos le še pri davčnem okr. oblastvu in pri davčnem uradu na vpogled in sicer za davčne okraje Maribor, Slov. Bistrica, Sv. Lenart in Konjice do 31. t. m. Prizive ali pritožbe proti predpisu dohodnine za davčno leto 1923 je vložiti za te davčne okraje najkasneje do 15. avgusta 1924. Kdor do tega roka ne vložil priziva, istega predpis postane pravomočen.

Predno vložiti kdo priziv,

naj zahteva od davčnega oblastva ustmeno ali pa pismeno podrobno navedbo odmerne podlage. Pismene takšne vloge je kolkovati s 5 D, prizive pa potem z 20 D.

Ker prihaja sedaj k davčnim oblastvom vse polno ljudi, je v izogib zamude časa pismeno vprašanje primernejše.

Kako izpodbiti davčno ocenitev?

Če se izprevidi iz odmerne podlage, da je ista nepravilno ugotovljena, je treba nepravilno ocenitev v prizivu točno in z natančnimi podatki izpodbiti, kajti na le splošno izvajanje o slabi letini, da so dohodki pretirani, se ne ozira. Kako se to stori, je razvidno iz nastopnega primera:

Odmera podlage, ki jo je sestavilo davčno oblastvo, se glasi:

30 hl vina à 1600 K, to da	48.000 K
odbitvi stroške za obdelovanje in škropljenje po	18.000 «
ostane čistih	30.000 K
Sadjevca 20 hl à 500 K, da	10.000 «
Zivinoreja (prodal vole za 60.000 K 1/2 čisto)	20.000 «
Skupiček za les	8.000 «
Vrednost doma porabljenih drv	3.000 «
in vseh v lastnem gospodarstvu porabljenih pridelkov	12.000 «
ter vrednost stanovanja	200 «

Skupni davku podvrženi dohodki znašajo 83.000 K
Ker je ta odmerna podlaga nepravilna, se vložiti z 20 D kolkovani priziv s sledečim izvajanjem:

Davčno okrajno oblastvo v Mariboru!

Proti predpisu dohodnine za davčno leto 1923 vložim iz sledečih razlogov priziv.

Vina se je pridelalo sicer 30 hl, ali na vsušenje in drože odpade 10 odstot., to je 3 hl in za delavce pa pri 2 oralih vinograde vsaj 6 hl tako, da ostane le 21 hl à 1600 K, kar da 33.600 K
Stroški za obdelovanje in škropljenje znašajo pri oralu 15.000 K
torej skupno 30.000 «

in ostane čistih le 3.600 K
Sadjevca se je pridelalo 20 hl, ali od tega se porabi za delavce vsaj dve tretjini, ker sadje le vsako drugo leto obroditi, ter ostane za lastno gospodarstvo le 7 hl à 500 K, to da 3.500 K
Vole se je moralo prodati vsled pomanjkanja krme; ker se pa brez istih posestiva ne more obdelovati, so se kupili spomladi 1923 drugi in znaša prirastek v letu 1922 le 4.000 «
Skupilo za rezani les znaša 8000 K, a odbiti je stroške za podiranje, spravljajanje, žaganje in od- ter dovoz v znesku 3000 K, ostane torej čistih 5.000 «
Vrednost doma porabljenih drv ne znaša 3000 K, ker je gozd posekan in drva deloma kupujem, marveč največ 1.500 «
Vsled slabe letine (suša in toča v letu 1922) in prevžitka, ki ga dajem staršem (popolna prehrana) cenim vrednost vseh v lastnem gospodarstvu porabljenih pridelkov na naj več 8.000 «

in stanovanja na	200 «
tako, da znašajo skupni dohodki le	26.800 K
Od teh je pa še odbiti obresti od dolga pri Posojilnici v Slov. Bistrici po 10.000 K, to je	800 K
in pri N. N. v Novi vasi po 6000 K to je	800 «
ter prevžitek (obleka, obutev) staršem po	2.000 «
skupno	3.100 «

Davku podvrženi dohodki znašajo tedaj le 22.700 K
in prosim, da se dohodnino temu primerno zniža in razliko odpiše.

Datum.

Podpis.

Če znašajo tako izračunani dohodki pod 20.000 K, se zadnji odstavek naj glasi: »Ker imam dohodnino podvrženih dohodkov pod 20.000 K in sem mali posestnik brez vsake obrti, prosim, da se me oprosti dohodninskega davka.« Tako utemeljeni priziv mora imeti uspeh, seveda, če podatki niso vedoma neresnični.

Prizive proti dohodnini se lahko da tudi na zapisnik pri davčni oblasti. V tem primeru je treba seboj prinesiti kolek za 20 D, ter natančne podatke o vsebini priziva, kakor je približno razvidno iz zgoraj navedene oblike priziva, ter kolikor mogoče dokaz o svojih podatkih, posebno potrdila o plačanih obrestih itd.

Važno za ocenitev dohodkov.

Pri ocenitvi dohodkov v zgorajšnjem zmislu se ne smejo davki, zavarovalnina proti požaru in različni stroški za obdelovanje itd. še enkrat odbiti, kajti isti so že vnaprej vpoštevani vsled tega, da so se izdatki pri vinogradu že odbili, ostali dohodki posestva so pa nizko ozir. v čistem iznosu ocenjeni. Stroški za prehrano, obleko, obutev, zdravnika in zdravila za se ter za svoje ne morejo odbiti; istotako ne za povečanje premoženja, za nakup posestva ali novih strojev, za gradbo novih poslopij in za izboljšavanje istih, ter odplačilo dolgov. Pri novem nasadu vinogradov se stroški upoštevajo le takrat, če vinograd ob času pridobitve še po trtni uši ni bil poškodovan. Nesreče pri živini in svinjah pomenijo po zakonu izgubo na premoženju in se od dohodkov tudi ne odbijejo. Nasprotno se pa izdatki za popravila na poslopijih, orodju in posodi, kakor nadomestila na istih morajo v vsem obsegu pripoznati.

Upanje na ugodno rešitev priziva.

Ker so dobila davčna oblastva od gospoda finančnega delegata stroga navodila, da pri odmeri dohodnine naj ne postopajo prestrogo in da naj posebno malim posestnikom, ki nimajo nobene obrti, ne predpisujejo dohodninskega davka, lahko vsak upa, ki je neopravičeno obdačen in bo vložil dobro utemeljen priziv, da bo dosegel pravično in ugodno rešitev priziva.

Če bi kdo prizivni rok, to je 15. avgusta iz kakšnih tehtnih vzrokov zamudil, naj na koncu priziva ta vzrok navede, ker bi se sicer priziv kot prepozno vloženi že od prve inštanca zavrnil.

Obvestila o predpisani dohodnini za leto 1923 dobivajo sedaj ljudje kar na debelo. Predpisane svote so nezno visoke. Ali demokratski in radikalni gg. uradniki pri davčnih oblastih res ne vedo, da kmet in obrtnik ne zmoreta več teh strašnih bremen? Zakaj pa v Srbiji in na Hrvatskem srbski in hrvatski uradniki tako ne vlečejo kožo s hrba davkoplačevalcev? Ali hočete biti bolj papeški, nego je papež sam? Svetujemo našim ljudem, da pojdejo na davčno oblast in tam zahtevajo vpogled v predpis dohodkov in izdatkov. Nato napravite dobro utemeljen priziv na davčno oblast. Priziv se mora kolkovati z 25 din.

Mariborsko sejmško poročilo. Na sejnem dne 22. jul. se je priglasilo: 6 konj, 19 bikov, 246 volov, 433 krav in 16 telet, skupaj 720 komadov. Povprečne cene za razne živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže od 13.25 do 14 din., poldebili voli 11.50 do 12.50 din., plemenski voli 10 do 11.50 din., biki za klanje 10 do 12.25 din., klavne krave debele 11.50 do 12.25 din., plemenske krave 10 do 11 din., krave za klobasarje 7.50 do 8.50 din., molzne krave 9 do 11 din., breje krave 9 do 11 din., mlada živina 10 do 12 din.

Mariborsko sejmško poročilo. Na svinjski sejnem dne 18. t. m. se je pripeljalo 130 svinj, 2 ovci in 1 koza, cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5-6 tednov stari komad 200-225 din., 7-9 tednov 250-300 din., 3-4 mesec 400-700 din., 5-7 mesecev 750-900 din., 8-10 mesecev 1000-1150 din., 1 leto 1500-1850 din., 1 kg žive teže 15-17.5 din., 1 kg mrtve teže 20-24 din., 1 koza 225-250 din., 1 ovca 250 din.

XII. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo. — Zatec, ČSR., dne 17. julija 1924. Ko je kupčija več tednov počivala, je oživela ista zadnji teden zopet nekoliko in se je približno prodajalo 30 stotov à 50 kg lanskega hmelja po 3850-4000 čK za 50 kg. Nizke cene je povzročilo upanje na dobro letino. Naši hmeljski nasadi so prav lepi; 90 odstot. je lepih in prav lepih, 10 odstot. pa slabjših. Zadnji teden smo imeli nestanovitno vreme: vroče in hladno, noči so bile brez izjeme hladne — temperatura do plus 5 stop. C. Ker ima hmelj vseskozi redke cvet, se je upanje na prav dobro letino nekoliko zmanjšalo. Nujno bi rabili tople dneve, nekaj padavin in mlačne noči. Od vremena prihodnjih 10-14 dni je odvisna množina letošnje letine. Lansko množino bodemo na vsak način precej prekoslili. — Sazer Hopfen- und Brauer-Zeitung.

Zoltenica ali zlatenica na hmelju. Iz vseh hmelj pridelujočih okolišev Srednje Evrope se javlja, da po-